



正视疫情影响 守稳民生底线

方翔



新民眼

今天,国务院总理李克强在作政府工作报告时表示,没有提出全年经济增速具体目标,主要因为全球疫情和经贸形势不确定性很大,我国发展面临一些难以预料的影响因素。这样做,有利于引导各方面集中精力抓好“六稳”“六保”。“六保”是今年“六稳”工作的着力点。守住“六保”底线,就能稳住经济基本盘;以保促稳、稳中求进,就能为全面建成小康社会夯实基础。

面对着突如其来的新冠疫情,在短期的经济和人民的健康之间,中国坚定选择了后者,为了坚决遏制疫情扩散蔓延势头,中国也采取了最全面、最彻底、最严格的防控举措,因而也付出了一些经济代价。

当前,中国在疫情防控中取得了重大战略性成果,特别是企业复工复产正在稳步推进。在全球新冠疫情依然蔓延、全球经济贸易大幅下滑的情况下,这样的成绩弥足珍贵。但我们也应该清醒地看到面临的困难和问题。正如政府工作报告

中提到,国内消费、投资、出口下滑,就业压力显著加大,企业特别是中小微企业困难凸显,金融等领域风险有所积聚,基层财政收支矛盾加剧等。

在有关专家看来,经济增速目标如果设定太高,肯定需要采取一系列的政策措施,有可能会带来通胀风险。而且经济增速只能代表总量,而不是具体的门类,甚至有可能因为完成经济增幅而付出不必要的成本。因而没有提出全年经济增速具体目标,更显示出对于不被目标束缚,牢

牢把握发展的主动性,通过“六保”来实现“六稳”的目标,保障经济的基本稳定。

没有提出经济增速的具体目标,并不是没有具体的工作目标。政府工作报告中提到,今年要优先稳就业保民生,坚决打赢脱贫攻坚战,努力实现全面建成小康社会目标任务;城镇新增就业900万人以上,城镇调查失业率6%左右,城镇登记失业率5.5%左右;居民消费价格涨幅3.5%左右;进出口促稳提质,国际收支基本平衡;居民收入增长与经济增

长基本同步;现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽;重大金融风险有效防控;单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降,努力完成“十三五”规划目标任务。

经济发展要看数据,但更要看趋势。今年政府工作报告没有提出全年经济增速具体目标,但更让我们看到中国直面挑战,坚定发展的信心。只要我们增强发展动力,维护和用好我国发展重要战略机遇期,当前的难关一定能闯过,中国的发展必将充满希望。

昨日一场大雨洗经尘。今日北京,阳光灿烂。

上午9时,十三届全国人大三次会议隆重开幕。2897名全国人大代表肩负使命步入人民大会堂,赴一场特殊时期的特殊盛会。

9时05分,全体与会人员肃立默哀一分钟,向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞表示深切哀悼。逝者安息,生者奋进,磨难中奋起的中华民族,凝聚起更加磅礴的力量。

“对我们这样一个拥有14亿人口的发展中国家来说,能在较短时间内有效控制疫情,保障了人民基本生活,十分不易、成之惟艰。”国务院总理李克强在政府工作报告中首先总结了抗击疫情取得的阶段性成果。他指出,虽然付出巨大代价,一季度经济出现负增长,

生命至上 民生为先

——十三届全国人大三次会议开幕会侧记

生产生活秩序受到冲击,“但生命至上,这是必须承受也是值得付出的代价。”

直面困难,实事求是,坦率而又真诚的报告,不断赢得热烈掌声。令人关注的是,今年的政府工作报告没有提出全年经济增速具体目标。“这主要因为全球疫情和经贸形势不确定性很大,我国发展面临一些难以预料的影响因素。”

李克强指出,这有利于引导各方面集中精力抓好“六稳”“六保”。守住“六保”底线,就能稳住

经济基本盘;以保促稳、稳中求进,就能为全面建成小康社会夯实基础。

尽管面临巨大困难,依然坚持民生为先。“基本民生的底线要坚决兜牢,群众关切的事情要努力办好。”总理报告中再次给出丰厚“民生礼包”——

增加1万亿元财政赤字规模,发行1万亿元抗疫特别国债,2万亿元全部转给地方,主要用于保就业、保基本民生、保市场主体,基本民生支出只增不减;上调退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养

老金最低标准;居民医保人均财政补助标准增加30元;将参保不足1年的农民工等失业人员都纳入常住地保障……

“保障就业和民生,必须稳住上亿市场主体,尽力帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关。”这是攻坚克难的清醒认识,李克强用“留得青山,赢得未来”为此定下基调——

中小微企业贷款延期还本付息政策再延长至明年3月底,预计全年为企业新增减负超过2.5万亿元;降低工商业电价5%政策延

长到今年年底;宽带和专线平均资费降低15%;减免国有房产租金,鼓励各类业主减免或缓收房租;对低收入人员就业社保费自愿缓缴政策,涉及就业的行政事业性收费全部取消……

李克强特别强调,为了保民生,保市场,“各级政府必须真正过紧日子,中央政府要带头,中央本级支出安排负增长,其中非急需非刚性支出压减50%以上”。

60分钟的报告,坦诚的话语,务实的举措,赢得会场内外亿万人心。正如总理所言,中华民族向来不畏艰难险阻,当代中国人民有战胜任何挑战的坚定意志和能力。“只要我们始终与人民群众同甘共苦,奋力前行,中国人民追求美好生活的愿望一定能实现。”

首席记者 潘高峰

同心奔小康 奋进新时代

——全国政协十三届三次会议开幕会侧记

5月北京,举世瞩目,万众期待。昨天15时,出席全国政协十三届三次会议开幕会的2057名委员,汇聚人民大会堂。

“在这场严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职,许多患者不幸罹难。我们对新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞表示深切哀悼。请默哀。”开幕会上,全场齐唱国歌后,主持人提议全场默哀。一分钟,全体与会人员默哀,对新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞表示深切哀悼。肃立、低头、默哀,虽仅60秒,但每一秒钟都让人动容,再一次宣示了人民至上、生命至上。

按照会议议程,全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。汪洋强调,2019年是新中国成立70周年,也是人民政协成立70周年。在过去一年多的工作中,在近期抗击

新冠肺炎疫情斗争中,常委会认真落实中共中央新部署新要求,突出重点地抓了四项工作。

汪洋总结了过去一年多来人民政协工作,并指出在近期抗击新冠肺炎疫情斗争中,人民政协认真贯彻习近平总书记重要讲话精神和中共中央决策部署,动员政协各级组织、各参加单位和广大委员参与疫情防控斗争。广大政协委员在各自岗位上以实际行动展示了责任担当。

同心奔小康、奋进新时代。汪洋指出,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。人民政协坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,发挥专门协商机构作用,广泛团结动员参加人民政协的各党派团体和各族各界人士,紧扣统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作履

职尽责、凝心聚力,为确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会作出贡献。

汪洋强调,习近平总书记在中央政协工作会议上的重要讲话和《中共中央关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》,部署了当前和今后一个时期人民政协的重点工作。必须继续抓好贯彻落实,注重固本强基,毫不动摇坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导。

全国政协委员、德勤中国副主席蒋颖表示,在历史交汇点召开的两会,充分展示了我们抗疫战略性胜利的信心,“作为委员,如何把人民政协制度优势转化为国家治理效能是我们大家的责任和使命。”

“这次会议是在全国疫情防控阻击战取得重大战略成果、人民群众生

产生活恢复过程中举行的一次重要的会议。我觉得开幕会中全体与会人员对新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀,让人读懂生命的重量。”全国政协委员、民进上海市委专职副主委胡卫表示,汪洋主席在开幕会上作的常委会工作报告全面盘点了去年一年的工作,既突出党中央对于政协工作的高度重视,也体现了抗疫斗争中,政协委员履职尽责,围绕中心、服务大局的工作。

胡卫委员特别关注汪洋提到要树立正确履职观,深刻认识建言资政是履职成果、凝聚共识也是履职成果,甚至是更重要的成果,“我觉得凝聚共识是建言资政的前提,建言资政过程中要凝聚共识。当前尤其要把思想统一到党中央对重大形势的判断上来,把行动统一到党中央对重大政策的部署上来。”

本报记者 方翔 江跃中

本报

讯 昨天下午,出席十三届全国人大三次会议的上海代表团举行组团会议,推选蒋卓庆为团长,龚正、沈春耀、廖国勋为上海市代表团团长,龚正、沈春耀、廖国勋为上海市代表团副团长。

会议还产生了3个小组的召集人,并酝酿了大会主席团和秘书长名单(草案)以及大会议程(草案)。

上海代表团举行组团会议

人大

上午9时

下午3时

5月

21 22 23 24 25 26 27 28

两会

日历

代表团分组会议

审议政府工作报告、审查计划报告和预算报告、审议民法典草案

代表团分组会议

审议政府工作报告、审查计划报告和预算报告、审议民法典草案

小组会议

上午 讨论政府工作报告,审议政协常委会工作报告

小组会议

下午 讨论政府工作报告和计划报告、预算报告、民法典草案

新民图表 戴佳嘉 制图